

В диссертационный совет Д 002.061.01
при ФГБУН Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН
117418, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 47

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тереховой Светланы Викторовны
на тему «Повышение инновационной активности российских промышленных предприятий в современных условиях: факторы, проблемы и механизмы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

В «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» в числе основных угроз, преодоление которых диктуется бурно развивающейся глобализацией мировой экономики, выделено отставание России в формировании передовых технологических укладов. Данный процесс в экономике страны сдерживается рядом факторов, в числе которых можно выделить следующие. Во-первых, отсутствие эффективно работающей системы коммерциализации результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Во-вторых, устаревание технико-технологической базы большинства предприятий обрабатывающей промышленности, потребность в полномасштабной модернизации основных производственных фондов предприятий. В-третьих, низкая инвестиционная активность предприятий в сфере финансирования НИОКР и невысокая восприимчивость к их результатам.

В тоже время, именно отрасли обрабатывающей промышленности, выпускающие высокотехнологичную продукцию, позволят сформировать ядро нового технологического уклада в отечественной экономике. Вышеперечисленные проблемы вкупе с неблагоприятными изменениями внешней экономико-политической среды обостряют проблематику становления в стране экономики инновационного типа, и, в частности, диктуют необходимость разработки методических подходов и инструментов, нацеленных на повышение инновационной активности российских предприятий обрабатывающей промышленности. Приведенные аргументы свидетельствуют об актуальности темы диссертационного исследования Тереховой Светланы Викторовны.

Анализ материалов диссертационного исследования, представленных в автореферате, позволяет заключить, что поставленная его автором цель и необходимые для ее достижения задачи раскрыты и решены на должном уровне. Результаты диссертации имеют широкое научно-практическое значение и могут быть применены в текущей деятельности промышленных предпри-

ятий, организаций инновационной инфраструктуры, региональных органов власти и управления для повышения обоснованности выбора инструментов и механизмов активизации инновационных процессов в обрабатывающей промышленности на микро- и мезоуровне.

Здесь особо следует выделить методологические продвижения и методические подходы автора, обладающие несомненной научной новизной, в частности, в оценке инновационного и экспортного потенциала предприятий, по проведению мониторинга инновационных процессов в регионе.

На основе проведенных обследований автор обосновывает оригинальную мысль о том, что, несмотря на очевидную корреляцию роста уровня инновационной активности предприятия с ростом масштабов бизнеса, у малых предприятий в настоящее время нет достаточных стимулов становиться средними предприятиями. Автор связывает это с тем, что с переходом на новый уровень малые предприятия лишаются права на применение различных налоговых льгот и т. п., поэтому им легче искусственно поделиться на несколько новых, чем перейти в категорию средних.

С учетом выявленной специфики проблем реализации инновационной деятельности на малых предприятиях обрабатывающей промышленности автором разработаны и апробированы на промышленных предприятиях имеющие существенное практическое значение инструменты решения этих проблем. Это - механизм, позволяющий выстроить внутреннюю систему управления интеллектуальной собственностью предприятия, а также модель, учитывающая нехватку управленческих ресурсов компании при их отвлечении от текущей деятельности, вызванную необходимостью реализации того или иного инновационного проекта.

Значительный научно-практический интерес представляют предложения диссертанта по решению данных проблем и через внешнюю для предприятий среду – посредством их поддержки со стороны организаций инновационной инфраструктуры. Судя по материалам, представленным в автореферате, автором проведен достаточно глубокий анализ действующей в стране системы трансфера и коммерциализации технологий. Автор приходит к выводу о необходимости ее достройки и концентрации на поддержке реализации интеллектуальной собственности, созданной на промышленных предприятиях. Предлагается механизм повышения уровня трансфера и коммерциализации технологий в регионах с низким уровнем обеспеченности инновационной инфраструктурой.

Вместе с тем, отметим, что при положительной оценке теоретических положений и практических рекомендаций выполненного диссертационного исследования, к работе, судя по автореферату, есть замечание. Так, из текста автореферата не ясно, для какой статистики разработан показатель - индекс инновационного потенциала, т. е. на базе каких данных он рассчитывается (федеральная государственная статистика, данные статистической отчетности предприятий, различные обследования и т. д.).

Однако отмеченный недостаток не влияет на общую высокую оценку

диссертационного исследования. Общий уровень изложения материала и качество представления в автореферате результатов диссертационного исследования позволяет сделать вывод о высокой профессиональной подготовке соискателя и достижении им значимых результатов как научного, так и научно-практического характера.

В целом работа удовлетворяет требованиям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор Терехова Светлана Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (Специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Доктор экономических наук, профессор
 Главный научный сотрудник – заведующий
 Центром федеративных отношений и регионального
 Развития Федерального государственного бюджетного
 учреждения науки – Институт экономики
 Российской академии наук

Е.М.Бухвальд

Подпись Бухвальд Е.М.
 удостоверяется : Зав. канцелярией
 Федерального государственного бюджетного
 учреждения науки Института экономики
 Российской академии наук



Сведения о лице, давшем отзыв:

Бухвальд Евгений Моисеевич

Специальность, по которой защищена докторская диссертация:

08.00.01 – Экономическая теория

Адрес места работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Российской академии наук, 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32.

Web-сайт: <https://inecon.org>

Электронная почта: buchvald@mail/ru

Телефон: 8 499 1290327